

Προλογικό σημείωμα

Αγαπητοί σύνεδροι

Οι αλλαγές στον τομέα της πληροφόρησης που προοιωνίζονταν από καιρό είναι πλέον σε εξέλιξη και το πεδίο των νέων τεχνολογιών αναπτύσσεται δυναμικά. Οι βιβλιοθήκες έχουν απέναντι τους διαρκείς προκλήσεις, οι οποίες σχετίζονται με την ρευστή κατάσταση της τεχνολογίας, την εύπλαστη συμπεριφορά των χρηστών και τις πολύπλοκες απαιτήσεις της κοινωνίας. Οι βιβλιοθήκες καλούνται να ανταποκριθούν στα κελεύσματα των καιρών που σχετίζονται με τις νέες εκδοτικές πρακτικές και τα νέα πρότυπα δημοσίευσης, απόρροια των τεχνολογικών αλλαγών της τελευταίας δεκαεπταετίας. Οι αλλαγές αυτές αποτελούν ένα μέσο για την αύξηση του βαθμού συνοχής των βιβλιοθηκών με το εξυπηρετούμενο κοινό και με το ευρύτερο κοινωνικό σύνολο. Το συμπέρασμα είναι προφανές. Ο ρόλος του βιβλιοθηκονόμου καθίσταται συνθετότερος και πιο απαιτητικός. Οι αλλαγές είναι δεδομένες. Επιζητείται η αποτίναξη της εσωστρεφούς λογικής μέσω συνεχούς επικοινωνιακής τριβής με τους χρήστες και στενής παρακολούθησης των εξελίξεων.

Το θέμα του 15^{ου} Πανελληνίου Συνεδρίου Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών είναι *“Ακαδημαϊκές Βιβλιοθήκες και Κοινωνίες των Πολιτών: Δημιουργώντας δεσμούς γνώσης, δημοκρατίας και πολιτισμού στο ψηφιακό περιβάλλον”*. Η γνωστοποίηση του συνεδρίου, έδωσε στην κοινότητα των βιβλιοθηκονόμων και των επιστημόνων πληροφόρηση τη δυνατότητα πραγμάτευσης καίριων ζητημάτων που άπτονται ζωτικών ενδιαφερόντων, όπως η δημιουργία, διάθεση και προστασία του ψηφιακού περιεχομένου, οι μηχανισμοί διαχείρισης και ανάκτησης της πληροφορίας, η σχέση των ηλεκτρονικών υπηρεσιών με τους χρήστες, η ανοικτή πρόσβαση στην επιστημονική πληροφορία, η θέση της βιβλιοθήκης στη σύγχρονη κοινωνία, την πολιτική, τον πολιτισμό και την οικονομία, και οι νέες τάσεις του στρατηγικού σχεδιασμού και διοίκησης. Ελπίζουμε ότι το συνέδριο θα καλύψει τις ανάγκες επικοινωνίας του χώρου. Ακόμη περισσότερο ελπίζουμε ότι το συνέδριο θα δώσει ερεθίσματα για μια διαρκή συζήτηση και προβληματισμό.

Στη προσπάθεια ανταπόκρισης στις απαιτήσεις ενός σύγχρονου και δυναμικού συνεδρίου, επιχειρήσαμε να εισάγουμε, και ευελπιστούμε ότι θα παγιωθούν, διάφορες καινοτομίες. Η πρώτη καινοτομία αφορά στη διεξαγωγή παράλληλων συνεδριών, ούτως ώστε να υπάρχουν εναλλακτικές επιλογές στην παρακολούθηση του επιστημονικού προγράμματος. Η δεύτερη αφορά τη διεξαγωγή εργαστηρίων πρακτικής εξάσκησης (tutorials) σε θέματα που αφορούν τόσο τις φυσικές βιβλιοθήκες, όσο και τις ψηφιακές. Τέλος, στα χέρια σας

κρατάτε τον τόμο των πρακτικών του συνεδρίου. Κατεβλήθη μεγάλη προσπάθεια να είναι εγκαίρως έτοιμα για διάθεση, ώστε να ενισχυθεί άμεσα η γνώση και η εμπειρία που διαμοιράζεται μέσα από αυτό το συνέδριο.

Δεκατρία χρόνια μετά τη διεξαγωγή του 2^{ου} Πανελληνίου Συμποσίου για τις Ακαδημαϊκές Βιβλιοθήκες στη Πάτρα με ιδιαίτερη χαρά βλέπουμε την καθιέρωσή του σε ένα θεσμό που αγκαλιάζει όλες τις βιβλιοθήκες και όχι μόνο τις ακαδημαϊκές, θεσμό που προάγει τη βιβλιοθηκονομία και την επιστήμη της πληροφόρησης.

Η διεξαγωγή του συνεδρίου θα ήταν αδύνατη χωρίς την αμέριστη βοήθεια των μελών της Επιστημονικής και Οργανωτικής Επιτροπής, των χορηγών και βεβαίως των ομιλητών και των συμμετεχόντων. Οι ευχαριστίες προς όλους είναι η ελάχιστη αναγνώριση της συμβολής τους.

**Ο Πρόεδρος της Εφορείας της ΒΥΠ
& Πρόεδρος της Οργανωτικής Επιτροπής**

Καθηγητής Παύλος Κορδοπάτης